



共建共享同奏“和谐曲” 绘就民族团结新蓝图

中共积石山县委统战部



△积石山县城。

陇原红石榴
铸牢中华民族共同体意识
甘肃省民族事务委员会 主办

近年来,积石山县始终把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,积极构建互嵌式社会结构和社区环境,并贯穿于积石山6.2级地震灾后恢复重建全过程、各方面。在充分考虑受灾乡镇、村落的民族结构特征和广泛听取受灾群众、基层干部等各方面的意见和建议之后,科学规划,合理布局,在确立的13个永久集中安置点建设中,深度推进各民族互嵌式发展。

如今,这些涅槃重生的互嵌式社区如同13颗璀璨的明珠,串联起汉族、回族、保安族、东乡族、撒拉族、藏族、土族等多个民族共居

共学、共建共享、共事共乐的动人图景。从黄河之畔到积石山下,各族群众在这些新生的社区里,以“各美其美”的包容、“美美与共”的智慧,共同书

写着铸牢中华民族共同体意识的时代篇章。



网格,在灾后搬迁、纠纷调解中冲锋在前;胡林家乡朝阳社区推行社区工作“123+6”服务模式,89名党员成为了民族团结进步的“排头兵”,不断擦亮“朝阳红石榴,党群同心圆”的社区服务品牌;大河家镇陈家新村社区组建“石榴籽党员先锋队”,划定3个党员责任区,实现“党员联户全覆盖”,带头化解矛盾纠纷20余起,并与陈家村、韩陕家村、周家村等周边村党组织建立“跨村党建联盟”,开展“党建+产业”“党建+文化”联建活动,共建牛羊繁育中心,共享技术和市场资源,推动30余名社区居民在繁育中心稳定就业,从281名劳动力中培养5名养殖能手成为入党积极分子。

地震发生后,刘集乡党委第一时间组建30人救援队伍,迅速救出10名被困群众,并持续开展搜救、救治及转移安置等工作。刘集乡党委书记马竞带领200多名志愿者,为受灾群众陆续发放近40万件生活物资,协调配合消防救援队伍搭建完成3800余顶帐篷,

搭建活动板房3363间。刘集乡党员干部带头结对帮扶,汉族党员帮助回族群众学技术,回族党员带动汉族群众跑市场和贸易,形成了“党员联户、民族联心”的生动局面。

党建引领,从“党支部建家门口”到“党员亮身服务”,为各民族群众提供了最可靠的组织保障。以党群服务中心为依托,整合教育、公安、卫健等部门和乡镇、村(社区)在安置点服务管理中的职责,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,构建“部门—乡镇—社区—楼栋干部”4级网

格,形成“横向到底、纵向到底”的公共服务与治理体系,持续推进民族工作与社区工作深度融合,不断夯实基层民族事务治理体系。同时,积极鼓励群众自我管理、自我服务、自我监督,在共建共治共享中获得归属感与获得感。

空间互嵌 和美共居的“大家庭”

走进吹麻滩镇华腾社区集中安置小区,21栋高层住宅楼错落有致。在A、B区居民楼里,汉族、回族、保安族、东乡族、撒拉族等各民族家庭相邻而居。社区在成立之初便通过科学抽签实现多民族“插花式”居住,1100户受灾安置群众来自16个乡镇,涵盖10个民族,少数民族占42%。社区打造“华庭喜迎百家姓,腾欢共建新家园”民族团结进步创建品牌,“大眼睛乐队”在“村歌嘹亮”2025年全国集中展演中获得“幸福好声音”称号。社区以“华腾”命名,

不仅包含着对中华民族腾飞翱翔的美好愿景,也实现了“楼上楼下不同民族,左邻右舍共话家常”的日常场景。在社区的公共活动区域里,回族老人与汉族大妈围坐聊天,撒拉族青年帮邻居代缴水电费。这样亲如一家的场景时时都在发生。

这种空间融居在13个互嵌式社区中处处可见。刘集乡团结村在互嵌式发展社区的建设基础上,协推进灾后恢复重建、乡村振兴和民族团结进步“三位一体”和美丽乡村建设。在团结村集中安置点,以“团结村里话新景,石榴花开幸福来”为品牌,新建的“振兴街”“奋进街”“同心街”三条主干道串联起各族群众的生活轨迹,“幸福巷”“和谐巷”“感恩巷”蕴含着村民们对美好生活的向往;在大河家镇四堡子新村安置点,党群服务中心与文化活动室成为各族群众共用的“会客厅”;在吹麻滩镇圆梦社区,少数民族占比43%,在64栋楼房里,1万多名各族群众自然分配到各单元和楼层混合居住,并在党群服务中心、老年人活动中心、小区广场、卫生室、农贸市场、篮球场等功能性空间中进行深度互动交

流。大家和睦共居,社区的“和谐画卷”正在缓缓铺展。

“以前住山村,邻里都是一个民族。现在打开门就能看到各民族的孩子们一起上学,大人们一起务工,老人们一起拉家常,就像一个真正的大家庭。”华腾社区居民马占祥的话,道出了许多搬迁群众的心声。空间互嵌为民族交融搭建了最基础的舞台,让“陌生人社会”快速转变为“熟人社区”,也让更多村民进一步转变为城市居民,加快了民族地区现代化的进程。

文化共融 滋养心灵的“黏合剂”

文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。13个社区深挖文化互嵌的潜力,让各民族文化在交流中绽放光彩。大河家镇陈家新村打造“幸福陈家,同心筑梦”社区品牌,举办“我们的节日”系列活动,春节组织居民写春联,少数民族传统节日邀请社区居民分享品鉴节目美食,形成了一节一主题,各民族共参与”的生动局面;四堡子新村依托中华民族节庆文化,先后组织了5次节日联谊,参与人数达300人次,并组织老年人开展书法比赛,平时开放棋牌室和按摩室供老年人休闲娱乐;吹麻滩镇盛世社区以“盛世绘就民族情,互嵌共融新家园”为品牌,利用春节、端午节、中秋节等中华民族传统节日,组织开展“民族团结茶话会”“同心石榴绽芳华”社区共绘同心圆”等系列活动,助力各族群众围坐一堂,分享习俗、共话家常。

今年,积石山县第二十二个民族团结进步宣传月活动启动仪式在朝阳社区广场举办,内容涵盖文艺演出、党的民族理论政策宣讲、积石山6.2级地震抗震救灾及灾后恢复重建纪实展等,社区干部带头践行党的民族政策,做民族团结的宣传者、践行者和守护者。吹麻滩镇和谐社区常态化开展“送戏下乡”活动,1000余名各族居民观看融合了多民族元素的文艺节目,掌声此起彼伏。“来,尝尝我做的油香。”在少数民族传统节日日期间,华腾社区回族居民马秀花总会端着刚炸好的特色美食,送到隔壁汉族邻居李娟家。而李娟则教马秀花剪窗花,准备春节的装饰。这样的民族习俗互学,成为各族群众了解彼此的“窗口”。

在青少年教育中,中华优秀传统文化的种子悄然播撒。大河家镇保安社区以“共筑精神,情满家园”为品牌,开设民族文化趣味课,孩子们在绘制民族服饰时融入中华优秀传统文化元素;刘集乡团结村爱民希望小学推行各民族“混班教学”,组织“民族习俗小小讲解员”活动,学生们带着家长参观同心广场,讲述各民族团结进步的感人故事;圆梦社区举办“悦读新社区”活动,各族青少年共读历史典故,在书籍中探寻民族团结的文化根脉。在社区一角,孩子们亲手制作的手工艺品整齐摆放着,表达对伟大祖国和中华民族的美好祝愿。

“现在啊,过节都会收到邻居的油香。春节大家也会共同贴春联,心里觉得特别亲近。”大河家镇康吊村撒拉族居民韩有忠的感受,印证了文化交融的力量。各民族文化互鉴融通,兼收并蓄,不断构筑中华民族共有精神家园。从彩陶到腰刀,从大禹治水的传说到一朵朵绚丽多彩的河州牡丹,当中华民族文化符号成为共同的精神财富,民族团结便有了最深厚的土壤。

产业共富 携手发展的“助推器”

“每月在繁育中心务工能挣3000元,土地入股还有分红,日子越来越有奔头。”大河家镇陈家新村社区回族居民马哈三算起收入账,满脸笑容。社区毗邻的千头牛万只羊繁育中心,通过“土地入股带分红、基地务工带就业、托管养殖带技术”模式,带动60名各族群众就近就业,大家在喂牛、铡草的协作中结下深厚情谊。

经济互嵌是实现共同富裕的关键。13个社区立足实际,打造各民族“经济互嵌、利益共享”的经济链条。大河家镇保安社区传承保护非遗技艺,积极发

展多元经济,依托117家保安腰刀“共享作坊”,吸收汉族、回族、东乡族青年当学徒,带动500余人次就业;发展大棚蔬菜产业,通过“家门口”务工模式解决留守妇女、年长人员等弱劳动力就业问题;建设牛舍羊舍5栋,将牛羊繁育作为各族群众增收致富的平台。刘集乡团结村培育保安腰刀产业,汉族师傅负责电商销售,保安族工匠专注锻打技艺,形成民族互助的“加工—销售”产业链,精心制作的腰刀产品销往全国各地。

吹麻滩

圆梦社区以

“石榴花开,同

心圆梦”为品

牌,促进各族

居民融入城

市,社区劳务

奖补859人

66.33万元,带

动汉族居民学

做拉面、回族居

民学习电工,各民族

技能互学成为常

态;盛世

社区开发公益

岗位25个,零工

驿站帮助923人就

业;华腾社

区举办“灾后就

业帮扶专场招聘

会”,30余家企业提供800余个岗位,120

余名各族群众达

成就业意向。

大河家镇梅坡

村建成44座蔬

菜大棚,各族群

组建“互

助种植队”,轮值管

理、收益共享,2024年发

放农资补贴惠及55户;康吊村以“积石成山,情

暖康吊”为社区品

牌,联合培训机

构开设挖掘

机、家政等课

程,200余名各族

村民参与培

训,掌握技能后共

同参与灾后重

建;康吊村关

门平房安置点在

国家4A级旅

游景区大墩峡

门口打造连片农

家乐,助农增

收,特色产业成

为民族协作的

纽带。胡林家乡朝

阳社区党支部书

记张永俊常说:

“大家一起生

活,谁也离不开谁。”当各族群众在产业发

展中形成“你中有我、我中有你”的经济共同

体,民族团结就

有了最坚实的经

济基础。

从空间互嵌到

心理认同,积石山各族群众

互嵌式社区以共建共创大会、“红石榴”公益服

务等为载体开展形

式多样的宣传教育;

从经济协

作到文化共融,

各安置点累计举

行招聘活动

34场次,组织各类

职业技能培训

1.8万人次,输

转劳动力7.84万

人,收入11.38亿元,累

计举办“

同心石榴睡

邻”“青少

年小手拉大手”“法润石

榴花·幸福千万家”“同吃一桌饭·同过一个节”

“石榴杯文体竞赛”等各类型活动200多场。

铸牢中华民族共同

体意识已经在互嵌式社区各

族群众心中深深扎根。

13个集中安置点的实践证明:互嵌式发展

不是简单的聚合,而是深度的融合。当各族群

众由居住空间嵌入向经济、文化、社会和心理等

社会结构的各层面、各领域嵌入,当各族群众一

起协作劳动、一起庆祝过节、一起解决问题,中

华民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与

共的共同体理念便会融入血脉。

正如大河家镇保安社区居民们常说的那

样:“现在,大家不问你从哪里来,更关心我们

往哪里去。”站在新的起点,这些互嵌式社区

正以更坚实的步伐阔步前行。吹麻滩镇华腾

社区计划扩建“民族

文化小舞台”、刘集乡延碧河社区将发展生态

旅游、团结村着力打

造“三位一体”和美乡村示范品牌……各民族互

嵌式发展,如雨后春笋,节节攀高。各族群众

手拉手、心连心,在这片经历过灾难

又重获新生的土地上,共同奔赴更加美好的明天。

积石山,石榴花开。如今,

积石山县各民族互嵌式发展继往开

来,民族团结之花处处绽放,各民族人民共享发展成果。随着这样

的社区源源不断地涌现,中华民族一家亲、同心共筑中国梦的画